扬州大学附中高三语文月考试卷
第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、（18分，每小题3分）

1． 下列各项加点的字，读音完全相同的一项是：（ ）

A． 山岗   天罡   扛鼎   井冈山

B． 临摹   模样   谋取   未雨绸缪
C． 停泊   落魄   琥珀   勃然大怒

D． 应允   荫庇   黄莺   万马齐喑
2．下列各项中没有错别字的一组是（ ）

A．拾掇   浮躁   杳渺   功亏一匮
B．效颦   静谧   负暄   目不暇接

C．湎怀   因缘   禅让   贻害无穷

D．遒劲   竣工   融洽   以德抱怨

3．下列各句，标点符号使用无误的一项是：（ ） 

A．从一些考古发现中，可知史前文明的存在。然而这些文明源于何处？来自地球本身？还是来自太空人？抑或来自更神秘的地方！
B．似乎入冬以来，莫斯科一直在下着大雪。大雪正统治着这座寒冷的城市（我忽然明白俄国人喜欢穿长筒皮靴的道理了）。

C．京城的商业企业使尽了浑身解数求生存，但是商家的转轨模式化问题依然未解决：千店一面、人开超市我也开超市、人家打折我也打折。
D．《塑料大棚保险协议书》规定：每座大棚（含蔬菜）投保金额为1.2万元，半年的投保费为376元；凡因暴风、暴雨、雪灾、雹灾、火灾造成的损失，由保险公司负责赔偿。

4．依次填入画横线处的词语，最恰当的一组是（ ）

①华夏文明就是在这块沙尘     的黄土地上诞生和发展起来的。

②随着时间的    ，楼房的增多，窗子也越来越多了。

③想成为一个健康人士，首先你得    健康、快乐，还要有合理的休息时间。

④“基地”组织的匪徒绑架并杀害我援助巴基斯坦工程技术人员，全世界人民都    恐怖主义暴行。

A．积累   流逝   心里   谴责

B．积累   流失   心理   指责

C．累积   流逝   心理   谴责

D．累积   流失   心里   指责

5．下列各句中，熟语使用恰当的一项是（ ）

A．婚礼那天，摄影师不但迅速抓拍新娘新郎美好爱情的瞬间，还如数家珍地为双方地为双方亲家论资排辈，依次排好座位。

B．两个老人骑自行车相撞，谁也不肯原谅对方，居然不顾年龄与身份，胡子眉毛一把抓地扭打成一团。

C．检查机关经过侦查发现，该集团董事长等人在收受贿赂后，又礼尚往来地让利，导致企业的经营成本增加，企业负担加重。

D．参加保险，虽不能使人化险为夷，但能在灾难不期而遇时，使投保者或其家属得到一笔赔偿，尽量减轻灾害的损失。

6．下列各句中，没有语病的一句是（ ）

A．南非最有名的旅游纪念品是木雕，大大小小，形态各异，吸引了许多世界各地的旅游者。

B．试验通讯卫星的发射成功，表明我国已经能够独立自主、自力更生地建成研制、发射、跟踪、监测地球同步点点卫星工程体系的能力。

C．人类曾凭借理想、信念和对未来的希望与追求而创造了文化文明，并以此自豪；但在物欲如潮的当今世界里迷失了自己。

D．我市能否在西部大开发战略规划中抓住机遇迅速发展，关键在于加速培养一批各行各业的紧缺人才。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面短文，完成7一10题。

“克隆”是英文单词“clone”的音译，其本身意义是无性繁殖，即由同一个祖先细胞分裂繁殖而形成纯细胞系，这个细胞系中每个细胞的基因彼此是相同的。该词既可以作名词解释为“无性系”，又可以作动词解释为“使无性系”。克隆技术在现代生物学中被称为“生物放大技术”。它已经经历了三个发展时期。第一个是时期是微生物克隆，即由一个细胞很快地复制出成千上万个和它一模一样的细菌而变成一个细菌群；第二个时期是生物技术克隆，比如DNA克隆；第三个时期就是动物克隆，即一个细胞克隆成为一个动物。1997年初，英国罗斯林研究所的科学家在维尔穆特和坎贝乐的领导下成功地由一头母羊的体细胞复制出一只小羊来，使用的便是动物克隆技术。据《自然》杂志报道“克隆绵羊”“多利”诞生的简要过程是：从一只6岁的母羊乳腺中提取一个普通细胞组织，在特殊条件下培养6天，使这些细胞的细胞核进入休眠期；通过显微操作的方法将一个未受精的卵子的遗传物质去除；通过细胞融合将乳腺细胞的细胞核导入到去除细胞核的卵子中，形成重组胚；将重组胚移植到供体绵羊的输卵管中，经过几天的体内发育，从输卵管中取出发育好的胚胎，再移植到合适的受体母羊的子宫中，最后由它产下羊羔。这样，世界上第一只用无性繁殖技术由成年动物体细胞复制出的哺乳动物就诞生了。

7．对“纯细胞系”解释正确和一项是（ ）

A．“纯细胞系”就是无性别的细胞系统。

B．“纯细胞系”就是纯粹由细胞组成的系统。

C．“纯细胞系”就是可以无性繁殖的细胞系统。

D．“纯细胞系”就是遗传型纯一的细胞系统。

8．“一个细胞克隆成为一个动物”这句话的意思是（ ）

A．一个动物是由一个克隆细胞分裂繁殖而成的。

B．一个动物是由一个克隆细胞复制而成。

C．一个细胞分裂繁殖成为一个动物。

D．一个克隆细胞分裂繁殖成为一个克隆动物。

9．对“多利”诞生过程解说有误的一项是（ ）

A．“将一个未受精的卵子的遗传物质去除”是指去除它的细胞核。

B．“多利”诞生的过程实质上是胚胎细胞的连续细胞核移植过程。

C．“重组胚”是在“去除细胞核的卵子中”形成的，而它要发育成为胚胎，则必须在合适的供体绵羊的输卵中进行。

D．“多利”发育良好的的胚胎，还需要移植到合适的受体母羊的子宫中，才能最后变成羊羔。

10．对克隆技术评说正确的一项是（ ）

A．克隆技术产生出来的动物与亲本属于同基因型，是亲本的复制品。

B．克隆技术复制动物最终离不开母体的输卵管、子宫，这与“借腹怀胎”是一回事。

C．我隆技术可以复制成一个或多个与亲体完全相同的人，这将会产生巨大的社会问题。

D．“生物放大技术”也就是克隆技术，它包括“无性系”与“使无性系”两方面内容。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成11一14题。

袁乔字彦叔，初拜佐著作郎。辅国将军桓温请为司马，不就。桓温镇京口，复引为司马，领广陵相。

时桓温谋伐蜀，众以为不可，乔劝温曰：“夫经略大事，故非常情所具。智者了于胸心，然后举无遣算耳。今天下之难，二寇而已。蜀虽险固，方胡为弱，将欲除之，先从易者。今溯流万里，经历大险，彼或有备，不必可克。然蜀人自以斗绝一方，恃其完固，不修攻战之具，若以精卒一万，轻军速进，比彼闻之，我已入其险要，李势君臣不过自力一战，擒之必矣。论者恐大军既西，胡必窥便觎，此又似是而非。何者？胡闻万里征伐，以为内有重备，必不敢动。纵复越逸江渚，诸军足以守境，此无忧矣。蜀土富实，号称天府，昔诸葛武侯欲以抗衡中国，今诚不能为害，然据势上流，易为寇盗。若袭而取之者，有其人众，此国之大利也。”温从之。使乔二千人为军锋。师次彭模，去贼已近。议者以两道并进，以分贼势。乔曰：“今深入万里，置之死地，士无反顾之心，所谓人自为战者也。今分为两军，军力不一，万一偏败，则大事去矣， 不如全军而进，弃其釜甑，赍三日粮，胜可必矣。”温以为然，即一时俱进。去成都十里，与贼大战，前锋失利，乔军亦退，矢及马首，左右失色。乔因麾而进，声色愈厉，遂大破之，长驱至成都。李势既降，势将邓定、隗文以其属反，众各万余。温自击定；乔击文，破之。进号龙骧将军，封湘西伯。寻卒，年三十六，温甚悼惜之。

     （选自《晋书·袁乔传》）

11．对下列各句中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）

A．众以为不可，乔劝温      劝：劝阻

B．蜀虽险固，方胡为弱      方：比较

C．师次彭模，去贼已近      次：驻扎

D．万一偏败，则大事去矣    偏：部分，有一路

12．下列各组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是（ ）

A．然后举无遣算耳

然蜀人自以斗绝一方

B．议者以两道并进，以分贼势

势将邓定、隗文以其属反

C．今深入万里，置之死地

今分为两军，军力不一

D．万一偏败，则大事去矣
赍三日粮，胜可必矣
13．下列句子编为四组，全都表现袁乔远见卓识的一组是（ ）

①桓温请为司马，不就                      ②李势君臣不过自力一战，擒之必矣

③胡闻万里征伐，以为内有重备，必不敢动    ④不如全军而进

⑤乔因麾而进，声色愈厉                    ⑥乔击文，破之

A．①③⑤    B．②④⑥    C．②③④    D．③⑤⑥

14．下列对原文的解说和分析，正确的一项是（ ）

A．袁乔看出桓温是个野心家，开始桓温请他出任司马，他不去。后来桓温镇守京口，再次请他出任司马，他才去。

B．袁乔认为当今天下的祸害是两大敌寇，两寇中，蜀国的李势又是最大的危险。

C．有人担心桓温如果攻蜀，胡人就会乘隙进攻；袁乔认为胡人必不敢动，即使来侵犯，留守的军队也有能力抵御。

D．当离敌已近时，有人主张分兵两路并进；袁乔则主张集中兵力，在彭模与敌大战。关键时刻他麾师而进，声气愈厉，大破敌军。

第Ⅱ卷（共105分）
四、（18分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子译成现代汉语（8分）

1 夫经略大事，故非常情所具。

译：                                                                      
2 昔诸葛武侯欲以抗衡中国，今诚不能为害，然据势上流，易为寇盗。

   译：                                                                       

16．阅读下面一首诗，回答问题。（6分）

三日寻李九庄

常建

雨歇杨林东渡头，永和三日荡轻舟。

故人家在桃花岸，直到门前溪水流。
        此诗题材平常，内容简单，但很容易让人产生联想。请回答：

⑴读这首诗的第二句，让人联想到哪个典故？⑵这个典故在诗中有何作用？

   答：⑴典故：（2分）

       ⑵作用：（4分）

 17．在下文横线处按要求填写句子。（4分）

①无意苦争春，                。零落成泥碾作尘                      。

②                ，而未尝往也；盈虚者如彼，                    。

③ 悟以往之不谏，                ，实迷途其未远，                    。

④ 是故弟子不必不如师，                ，             ，术业有专攻，如是而已。

五、（18分）

阅读下面文章，完成18—21题。

古诗如酒

祝勇

“关关雎鸠，在河之洲……”一曲《关雎》，就这样出现在我们生命记忆的源头，也出现在华夏文明的源头。已经很难确认《诗经》诞生的确切年代了，究竟是哪一个不平凡的喉咙，最先吟出中国诗歌第一行嘹亮的音符，更是无从查考。每当读罢《诗经》，我常常要问自己：为什么斑驳的岁月并未使《诗经》里绽亮的意象生出铜绿，无涯的空间更未令远古诗歌包含的丰富信息在传递过程中蒙受损失？当暗黄的纸页间错落的诗行成为我们灵魂的一部分，当代诗歌又为何离我们这般遥远？

与诗人共同生存在这个世界里，应当说是我们的幸运。诗，使灰暗变得多彩，使短暂变得永久，使有限成为无限，使腐朽化为神奇；诗，使生命中许多不可能最终成为可能。诗使人类充分体验到情感的欢畅与智慧的奇谲。无数的新诗正散布在我们周围，如星雨，如花瓣，飘散在我们的日子深处。它们与我们相距那么近，伸手可及触，然而又有多少人注意到它们的存在呢？是因为李白李贺李商隐都已在历史的烟尘中隐退，浮华的现世，不再造就王勃王维王昌龄了吗？现在就下这样的结论，未免太匆忙了一些。惟一的解释，就是它们未曾经历过时间的淘洗，一首诗若成为绝唱，是不能省略这一手续的。于是明白了，好诗的诞生，是天才与时间的共同结果，而读诗，是需要一个时间的距离的。

因为有了一个时间的距离，古诗里的字句，才化成水底的珊瑚，美丽而持久。所以，《诗经》里的蒹葭、白露的痕迹依稀能辨；骆宾王的“西陆蝉声”，依然如丝如缕，陈子昂的幽州台、温庭筠的五丈原，慷慨悲凉之气未改；而王之涣的“黄河远上白云间”与王翰的“葡萄美酒夜光杯”，将同一个凉州，锁定在心灵的地图上。古诗如酒，存放得久了，便经历了一场美妙的发酵。我们要感谢酿酒师，同时更应对时间产生由衷的敬意。

在隔过了久远的时间之后，我们再去读它们，已不再是普通的阅读，这些诗的年龄与生命力，使我们升起由衷的敬畏感。如同啜饮一杯古酒，每一滴不曾挥发的汁液，都是与时间抗争的结果，令我们不能不感到激动，不能不肃然起敬。这种“先入为主”的敬意，在阅读同代人的诗作时，是不常有的。

其实，既然诗是诗人灵智的闪光留下的痕迹，那么，构思的机巧，应当只有一次效用。就像对一悬念小说的欣赏，应当是“一次性”的，谜底揭开之后，再去重读，恐怕就会失去初读的那份奇妙感受。按说，诗也一样。名诗佳句，诵过千遍之后，熟稔到了不假思索便可脱口而出的程度，理应不再有任何新鲜的刺激了吧，这似乎应该是旧诗的劣势、新诗的优势，可事实却不是这样。比如李太白的“举头望明月，低头思故乡”，比如李商隐的“秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声”，比如刘禹锡的“人世几回伤往事，山形依旧枕寒流”，比如王昌龄的“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”……每次品读，心灵都如初读一般悸动，每次都别有一番滋味在心头。这些诗中名句是在诗人高度敏感的情感酒窖里酿制的，它们有足够的力量抵御心灵的麻木。于是，在一次一次反复的呤诵当中，我们对世界对生命对完美对缺憾的体察一天一天地深化，直到有一天，我们发现，诗歌最终成为我们精神的源泉与归宿。读诗，赋予我们的生命以更浓厚的意义，同时也使诗歌本身的魅力一次次地深化和升值。天荒地老，美人迟暮，只有诗，常读常新。诗不会老，就更不会死。在诗歌的低潮时期，我从未对诗失去信念，原因也正在这里。

18．下面两个句子在文中意思是什么？（4分）

⑴绽亮的意象生出铜绿

答：                                                                      

⑵浮华的现世，不再造就王勃王维王昌龄了

答：                                                                      
19．文中第二段末，说作者说：“而读诗，是需要一个时间的距离的。”无论你是否同意这个观点，请列举两条理由来说明（4分）

（1）                                            _____________            

（2）                                                                     

20．文中第五段作者说到重读诗歌和重读悬念小说是有区别的，请据文意分析其区别及原因。（6分）

区别：                                                                    
原因：                                                                    
21．对本文理解与赏析正确的两项是（ ）（ ）（4分）

A．作者以生动优美的语言阐述了自己对阅读的独到理解，这种理解对当代诗歌的创作者们无疑是一个鼓励。

B．新诗的存在不为人们所注意，除时间的原因外，还有诗人们自身的思想底蕴及天赋也不为当代人们所认可。

C．作者在文中所举的诗例抒发的都是自身的困厄、怀才不遇或远在异地、思念亲友或征战沙场、慷慨激昂的思想感情，非常典型，自然能引起古往今来读者的强烈共鸣。

D．作者从时间的淘洗、创作状态这两方面来说明自己从未对诗失去信念，这也与第二段写的诗的作用与意义构成一种因果上的关系。

E．文中有三处排比，分别表现了诗歌神奇的作用、永恒的生命、反复的动感，紧扣文章标题“古诗如酒”。

六、（12分）

22．阅读下边一段文字，调整划线部分的语序，并做到各短句格式协调一致，匀整对称。（字数可稍作变动）（4分）

   二十多年来，随着我国改革开放不断深入，更加频繁的国际交往，加快了汉语传播，经济发展，国力提升。目前大约有2000万外国人学习中文，“汉语热温，其地理分布涉及五大洲。

修改为：                                                                  
23．阅读下边简讯，拟一个恰当标题，要求能够概括此则简讯的中心内容，不能超过规定字数。（4分）

最近，以日立、松下为代表的日本跨国公司群，突然在中国开始了密集的广告轰炸。不只是把中国当做生产基地，还狠狠咬住了中国家电电与汽车两大市场。这是日本跨国公司100强新一轮合资运动的关键句。近三年来，日本企业在中国建立企业的数量大大增加，其中，三菱商事在中国有色金属工业总公司新建企业41家，日立、东芝在华投资企业分别达37家和20家。这个新转变与第一轮中日合资运动最大区别是，被处看重的是中国市场本身。日本企业希望直接扩大在中国的市场份额。在以后的一两年中，他们会更重视与中国公司在销售渠道方面的合作。

                                                                      。 
24．依照下面画线部分的修辞格，另定一组句子。本体为“扬州”，意思要完整。（4分）

如果赋予城市以人格，我说昆明，是个貌美如花，笑声爽朗的姑娘；是个心无芥蒂，胸怀坦荡的朋友；是个宽容豁达，慷慨好助的长者。
我说扬州，                                                                       

七、（60分）

25．阅读下面的材料，根据要求作文。
一位先哲问古罗马两面神：“请问尊神，你为什么一个头长着两副面孔？”

两面神回答说：“为的是一面回顾过去，记取历史教训；一面展望未来，给人以美好的憧憬。”

“可是，你为什么不注视最有意义的现在呢？”先哲问。

“现在……”两面神哑然了。

“要知道，”先哲说，“过去是现在的逝去，明天是今天的继续，你既然无视现在，对逝去的即使了如指掌，对未来纵然洞若观火，又意义安在？”
请以此为话题，写一篇文章。

   [注意]（1）文体自选；（2）题目自拟；（3）不少于800字。
答案：

1、A 2、B  3、D 4、C  5、D  6、C  7、D 

8、C  9、B  10、A 11、A  12、D  13、C  14、C

15、

①夫经略大事，故非常情所具。

译：处理谋划国家大事，一般人本来就不具备（这样）的才能 。         
②昔诸葛武侯欲以抗衡中国，今诚不能为害，然据势上流，易为寇盗。

译：从前诸葛亮想凭借它同中原对抗，今天它虽然不能对我们形成多大威胁，但是它的地势处于我们的上游，仍容易为害我们。                                  

16、典故：《兰亭集序》中的欢聚游治场景

作用：①增添山水游赏之乐，让读者通过联想感受到更多的审美愉悦；

          ②暗示出“乐”中隐含“好景难再”、“故友难寻”之“悲”。

17、略

18、⑴绽亮的意象生出铜绿

答：生动的形象意境变得模糊陈旧                                            
⑵浮华的现世，不再造就王勃王维王昌龄了

答：虚浮华丽、讲阔气的今天，产生不了杰出的诗人                            

19、（1）有了时间距离，就会对诗的年龄及生命力产生敬畏          
（2）唐诗宋词至今仍焕发旺盛生命力，引起读者共鸣                      
20、区别：重读悬念小说恐会失去初读时的奇妙感受，诗歌却并非如此                
原因：①诗人高度敏感之情感酒窖里酿制的诗句能抵御心灵麻木；                

②读诗本身也能使诗自身魅力深化与升值                                

21、AE

22、经济发展，国力提升，国际交往更加频繁，汉语传播加快               

23、新一轮中日合资运动的重点在中国家电与汽车市场

24、略

